

仁心妙手架起"生命之桥"

看市第三人民医院胸心外科如何帮助"心"病患者重获健康

□本报记者 张武杰

心脏是人体的"引擎",持续为生 命输送活力。然而,一旦冠状动脉发 生病变,这台"引擎"便会因供血不足 陷入困境,严重时甚至直接威胁生 命。面对冠心病带来的严峻考验,市 第三人民医院(市心血管病医院)胸心 外科团队迎难而上,用仁心妙手一次 次化解危机,为一位又一位"心"病患 者搭建起跨越生死的"生命之桥",帮 助他们重获健康,迎来新生。

作为治疗冠心病的核心术式之 一,冠状动脉旁路移植术(俗称"冠脉 搭桥术")对医疗团队的技术水平要 求极高。11月3日,市第三人民医院 传来重磅喜讯——该院胸心外科团 队日前接连为5位冠状动脉严重病变 患者成功实施手术,彰显了其在心血 管重症救治方面的过硬实力。

健康所系,性命相托。

彼时,5位患者均被疾病的阴霾 无情笼罩。申先生正处在为家庭和 事业拼搏的黄金时期,却被冠状动脉 粥样硬化性心脏病无情侵袭,每一次 心跳都伴随着隐隐的疼痛,使其失去 了往日的活力。69岁的戚先生则因 前降支中段以及右冠近段闭塞,身体 在病痛的折磨下日益虚弱,日常活动 都变得艰难。59岁的岳先生前降支 远段70%狭窄,回旋支中段70%~ 80%狭窄,右冠远段闭塞,时常感到 胸闷气短,正常的生活节奏被彻底打



胸心外科团队开展手术(医院供图)

乱。71岁的秦先生前降支近中段 80%~90%狭窄,对角支D1近段 80%~90%狭窄、D2近段80%狭窄, 右冠中段90%狭窄,身体上的痛苦使 其心理上充满了对疾病的恐惧。与 此同时,王女士的病情则更为复杂, 其不仅患有冠心病,还合并二尖瓣重 度关闭不全,病情复杂程度远超常人

面对5位患者复杂且严峻的病 情,市第三人民医院胸心外科专家团 队迅速集结,组织多次会诊,对每一 位患者的病情进行深入细致的研究

和分析。凭借深厚的专业素养和丰 富的临床经验,专家团队在短时间内 为每位患者制定了个性化的精准手 术方案。对于4位男患者,专家团队 决定采用不停跳下冠状动脉搭桥 术。这种手术方式在不停止心脏跳 动的情况下进行,减少了心脏停搏带 来的风险,尽可能减少对患者身体的 损伤。而对于患者王女士,则考虑为 其进行体外循环下二尖瓣成形术+ 冠状动脉搭桥术的联合手术,一次性 解决多种心脏问题。

在市第三人民医院相关科室的

密切配合下,手术顺利进行。手术过 程中,胸心外科团队全神贯注,默契 配合,每一个操作都力求精确无误。 随着时间的推移,崭新的供血通道成 功搭建完成,心脏的血液供应逐渐恢 复正常,监护仪上患者的各项生命体 征指标也趋于稳定。

术后,5位患者平安返回重症医 学科(ICU),在医护团队精心的照料 下,其身体状况明显好转后相继转回 普通病房。经过一段时间的康复,他 们的心脏功能显著改善。患者王女 士二尖瓣反流现象基本消失,心脏供 血充足,生活质量大幅提高。其他4 名男患者的胸痛、胸闷等症状也基本 消失,重新找回了往日的活力。目 前,5位患者均已顺利康复出院,开启 崭新的生活。

在守护人民群众健康的征程中, 市第三人民医院胸心外科全体医护 人员用精湛的医术和无微不至的关 怀,为患者驱散了病痛的阴霾,让生 命重新绽放光彩,为一个又一个家庭 重新点燃了希望之光。

"患者重获健康笑颜绽放,对我 们来说是莫大的褒奖。在未来的日 子里,我们将始终坚持'以患者为中 心'的理念,自觉肩负起守护百姓心 脏健康的神圣使命,用仁心仁术守护 每一位患者的生命健康,为更多家庭 带来幸福与安康。"市第三人民医院 胸心外科主任、副主任医师张悟麟

安阳市妇幼保健院

三大市级专病诊疗中心 为患者健康保驾护航

本报讯(记者 牛静)"我长了 很多肌瘤,保健院不仅给我保留了子 宫,而且还用了微创,恢复特别快。 真没想到在安阳市妇幼保健院,不用 多跑路,就能把我这子宫肌瘤的问题 解决了,从检查到治疗都很顺畅,医 生还特别细致地给我讲了注意事 项。"10月31日,刚在安阳市妇幼保 健院子宫肌瘤诊疗中心结束治疗的 张女士满意地说道。近日,安阳市卫 生健康委公布2025年度安阳市市级 专病诊疗中心名单,安阳市妇幼保健 院凭借专业实力,成功获批妊娠期糖 尿病诊疗中心、儿童肥胖症诊疗中 心、子宫肌瘤诊疗中心。

子宫肌瘤诊疗中心汇聚了妇科 领域专业专家团队,具备先进丰富的 临床经验,擅长处理各种类型子宫肌 瘤,尤其在巨大、多发及保留生育功

能的肌瘤治疗上优势显著。中心涵 盖6个诊疗单位,配备STORZ腹腔 镜系统、Stryker宫腔镜系统等国际 先进设备,构建"无创-微创-精准 手术"阶梯式治疗体系。妇科专家联 合影像科、病理科专家为患者制订个 性化方案,包括药物治疗、海扶无创 治疗、宫腔镜腹腔镜微创治疗。该中 心还采取"挂号-检查-治疗-随 访"一站式服务与门诊病房一体化管 理,开通绿色就诊通道,全程提供人

孕产保健部糖尿病专科成立于 2017年,此次获批妊娠期糖尿病诊疗 中心。其营养门诊和病区分别设在1 号楼二楼产科门诊区域与13楼病房, 核定床位40张,床位使用率超90%, 可收治包括妊娠合并糖尿病在内的 多种妊娠合并症或并发症孕妇。中

心现有医护人员27人,均获临床营养 师证书或相关专科资质。通过设置 糖尿病患者微信群、开展世界糖尿病 日主题活动、录制科普视频等,为患 者提供全流程管理。该科还开展了 妊娠期糖尿病一日门诊、一日病房、 导乐球分娩指导、中医适宜技术推 广、动态血糖监测、胰岛素泵治疗等 多项特色服务,2021年成立糖尿病专 科护理门诊,2023年开展住院病人营 养管理相关工作并成立"糖尿病专科 护理学组"。

作为豫北地区重要的妇女儿童 专科医院,安阳市妇幼保健院儿童肥 胖症诊疗中心的设立,是响应国家关 注儿童健康号召的重要举措。中心 联合多学科协作(MDT)模式,2024 年获批为"河南中医药大学第一附属 医院肥胖诊疗中心"联盟单位,诊疗

水平达市内领先、省级先进。创新建 立"三维干预模型",构建"孕产-儿 童-青少年"全成长周期体重管理闭 环,整合多学科资源,深度应用智慧 化管理系统,实现数字化管理。依托 中医智慧结合现代医学技术,形成三 大核心诊疗特色,为肥胖儿童及有并 发症的儿童提供科学、规范、高效的 个性化、全生长周期中西医结合体重

"这三大专病诊疗中心的成立, 是我院医疗服务能力提升的重要体 现。"安阳市妇幼保健院相关负责人 表示,"未来,该院将继续以患者为中 心,不断优化诊疗服务,整合更多优 质医疗资源,在专病诊疗领域持续深 耕,为广大患者提供更专业、更高效、 更有温度的医疗健康服务,全力守护 人民群众的生命健康。"

解肌肤之疾 传医患真情

-记市中医院皮肤疮疡科锦旗背后的一则医患温馨故事

□本报记者 郭凡

"感谢祝大夫精准诊疗,治愈了 我多年来的皮肤病,让我再次拥有了 良好的睡眠和正常的生活。"近日,患 者万大爷和老伴儿来到市中医院皮 肤疮疡科,为该科主任祝华送上了一 面印有"精准施药治顽症 关注患者如 亲人"的锦旗以及一封感谢信,字里 行间充满医患之间的信任以及对该 科医护人员的感激之情。

今年70多岁的患者万大爷从 2022年起,全身多处发痒,随着时间 的推移,其颈部、肘窝、腘窝、躯干等 多部位出现大片红斑、丘疹,并伴随 渗液、结痂或增厚、苔藓化,部分区域 因反复抓挠出现糜烂、感染,皮肤屏 障完全受损,病情反复发作,严重影 响日常生活及夜间睡眠质量。患者 形容白天瘙痒感如"虫爬""灼烧",无 法集中注意力;夜间瘙痒加剧,常抓 至出血才能短暂缓解,导致整夜失 眠。多年来,万大爷辗转就诊于多家 医院,使用各种抗组胺药物口服及激 素类药膏外用,疗效欠佳。



患者携家属送上锦旗(医院供图)

前不久,万大爷了解到市中医院 皮肤疮疡科在治疗皮肤病方面有着 独到的见解和技术优势,便来到该院

求诊。接诊后,祝华为其进行了详细 的检查与评估,诊断其为重度特应性 皮炎,并选择生物制剂为其进行精准 靶向治疗。该疗法无须每日数次进 行口服药以及外用药的烦琐治疗,只 需要每两周一次到医院进行开药、注 射。每次快到用药时间时,祝华都会 给患者发送温馨提示,保证患者不错 过治疗时间。同时,祝华还帮助患者 申请门诊特殊疾病医保资格,为患者 节省了医药费。

经过一段时间的精心治疗,万大 爷全身皮肤丘疹及瘙痒状况已大为 改善,皮肤重新回到了光滑的状态, 晚上也能睡个好觉了。"祝大夫检查 仔细、用药准确,几周后,我的病情就 有好转,现在几乎痊愈了。祝大夫待 病人也十分和气,每次用药都提前打 电话告知,对注意事项反复交代,像 对待亲人一样。同时,我还要为门诊 特殊疾病医保政策点赞,为我报销了 大部分的医疗费用。"万大爷说。

"锦旗不仅是荣誉,更是患者的 信任。下一步,我们将继续坚守'以 患者为中心'的服务理念,不断精进 医术,提升服务质量,将人文关怀融 入诊疗全流程,让患者感受到安心与 贴心。"祝华说。

开启健康之旅 传播健康理念

2025年全国老年人健步走大联动滑县分会场活动举行



活动现场(林荟琦 摄)

本报讯(记者 张武杰 通讯员 林荟琦)为积极响应中国老年人体协 关于举办"2025年全国老年人健步走 大联动"的号召,引导全县广大老年人 投入体育健身,共享健康生活,11月1 日上午,2025年全国老年人健步走大 联动滑县分会场活动在滑县西湖湖畔

此次活动由滑县文化广电体育旅 游局、滑县老年人体育协会联合主办, 滑县老年人体育工作服务中心承办, 滑县体育运动中心、滑县老体协健步 走(持杖健走)专委会协办。

来自全县各乡镇(街道)的300余名 老年健步走爱好者共同开启健康之旅。

活动的举办,让人们于行走间体 悟活力,在运动中收获幸福。滑县将 以此次活动为契机,持续完善亲民便 民的体育服务体系,加大健身设施建

设力度,共同营造崇尚健身、追求健康 的良好氛围,让更多老年人共享发展

活动过程中,健身爱好者们带来 了精彩的健步走辅助动作、手杖操、健 身操、舞蹈等节目展演,展现了滑县老 年人昂扬向上的精神风貌。随着健步 走音乐的响起,老年朋友们身着统一 服装,沿西湖生态步道有序出发。

此次全国老年人健步走大联动滑 县分会场活动的成功举办,传播了"摆 动双臂、迈开双腿、科学健走、健康你 我"的生活理念,对于推动滑县老年体 育事业蓬勃发展,营造尊老、爱老、助 老的良好社会氛围起到了积极的促进 作用。随着此类活动的持续开展,"我 运动、我健康、我快乐"的理念将更加 深入人心,滑县老年人的幸福生活指 数将不断攀升。

展现老年健身风采 诠释全民健身真谛

文峰区老年体协组织参与河南省社区运动会相关活动

本报讯(记者 张武杰 通讯员 杜章民)11月1日,一场声势浩大的社 区运动会在市文体中心隆重开幕。此 次运动会是河南省社区运动会的重要 一环,文峰区老年人体育协会组织健 身操舞、太极拳、健步走三个专项委员 会的400余名成员,以饱满的热情参 加了开幕式,并在随后的罚球线投篮、 跳绳、踢毽、立定跳远、篮球运球等五 项比赛中一展身手,为全民健身运动 增添了浓墨重彩的一笔。

开幕式上,健身操舞与健步走团 队的队员们身着统一鲜艳的服装,脸 上洋溢着自信与活力。他们的动作舒 展有力,每一次跳跃与转身都充满了 力量感,赢得了现场观众的阵阵掌声

太极拳团队在段艳萍老师的带领 下,成为全场表演的焦点。拳友们身 着洁白的太极服,手持火红的太极扇,

随着悠扬的音乐缓缓起势。他们的动 作整齐划一、刚柔并济,时而沉稳下 蹲,时而流畅转身,马步扎实,开扇干 脆,那清脆响亮的扇声与刚劲有力的 招式相得益彰,引得周围观众纷纷驻 足观看,现场不时爆发出热烈的掌声 与喝彩声。

在整个表演过程中,队员们脸上 始终洋溢着灿烂的笑容,这笑容传递 出他们对健康生活的热爱与积极向上 的人生态度。他们用行动完美诠释了 全民健身所蕴含的正能量。

运动会比赛期间,老同志们积极 投身于各项赛事。他们严格遵守比赛 规则,尊重裁判,在赛场上尽情展示自 己的特长与水平。现场欢笑声、加油 声、鼓掌声、喝彩声此起彼伏,比赛氛 围既热烈又紧张。凭借出色的表现, 参赛者取得了令自己满意的成绩。

加强健康知识宣传,提高人民健康水平。

立冬养生 重在"藏"与"暖"

立冬,是冬季的第一个节气, 意味着万物进入休养、收藏的季 节。此时养生,应顺应自然,以 "敛阴护阳"为根本。

一、起居重"藏"。立冬后应 早睡晚起,保证充足睡眠,冬季阳 气内藏,适当延长睡眠时间有利 于阳气潜藏,阴精蓄积。建议22 时前入睡,避免熬夜耗伤气血,白 天可适当午休,但不宜超过30分 钟。保持规律作息有助于维持阴 阳平衡,增强机体抗寒能力。

二、饮食宜"温"。饮食上应 少食生冷,多吃温补性食物,如羊 肉、牛肉、鸡肉、韭菜、桂圆等,以 抵御寒冷。同时可适当增加山 药、大枣、黑芝麻、木耳、百合等滋 阴润燥的食材,防止温补太过而 上火。少食辛辣刺激食物,以防 耗伤阴液。还要多喝热汤热水, 补充水分。

三、保暖防寒。注意头、颈、

脚起,睡前用热水泡脚,能促进血 液循环,改善睡眠。运动应选择 舒缓柔和的运动为主,如太极拳、 八段锦等,避免大汗淋漓,以身体 微热为度。运动时间宜选在日出 后或午后阳气较盛时,每次30分 钟至40分钟为宜。运动前后注 意补充温水,保持身体水分平衡。 四、养神疏"郁"。在冬季,养

腰、脚等关键部位的保暖。寒从

好精神是防病避病的第一要务。 此时,应保持恬淡安静、乐观畅达 的精神状态。可以通过进行适宜 的室外活动来调节心情,如多晒 太阳,和友人聚会聊天。也可采 取疏泄法,把不良情绪通过适当 的方式宣泄出去,以尽快恢复心

立冬养生贵在坚持,循序渐 进才能达到最佳效果,为来年春 天的生机勃发打下坚实基础。

(本报记者 郭凡 整理)

本版由安阳市卫生健康委员会协办